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Ecomuzeul reprezintă o formă originală de promovare modernă a conservam 
valorilor tradiţionale ale satului contemporan, prin turism, mizând pe o latură mai puţin 
abordată a conceptului de „museum vivum", muzeul viu conceput in situ: satul în toată 
complexitatea sa firească privit ca muzeu în acţiune într-o realitate în continuă 

schimbare. Viziunea ecomuzeală presupune luarea în seamă a întregii realităţi locale 
rurale, inclusiv atmosfera sa, peisajul în care se încadrează, tradiţia interconexată în 
actualitate, oameni în activitatea lor zilnică, întregul univers rural, viu şi activ al locului. 
În această viziune satul este conceput el însuşi ca patrimoniu muzeal, cu toate 
activităţile sale cotidiene, autentice, neînfrumuseţate, neregizate, nu empiric sau ca film 
lipsit de fior desfăşurat în faţa ochilor turistului, pentru care ecomuzeul ar fi conceput 
doar ca o percepere a realităţilor directe. Ecomuzeul nu exclude stimularea subtilă, 
organizarea instituţională şi promovarea turistică, dar toate subordonate păstrării 

formelor specifice de manifestare a colectivităţii într-o locaţie etnografică unică în felul 
ei. Valoarea antropologică a unei localităţi prin prismă ecomuzeală înseamnă structural 
tipul de aşezare, gospodăriile specifice, ocupaţiile, meşteşugurile, cultura populară, 

târgurile, portul, alimentaţia, obiceiurile corespunzătoare acestor locaţii prin 
valorificarea formelor de turism rural în diversele sale forme de manifestare. Toate 
aceste structuri reprezintă identitatea satului real, viu, firesc, opus artificialului şi 

turismului de suprafaţă. 
Poate mai mult decât în orice altă împrejurare, discursul ecomuzeal încearcă să 

păstreze întregul ecosistem cultural reprezentat de sat fără a exclude influenţarea 

benefică în conservarea modului de viaţă al aşezării. Triada Ecomuzeului Regional 
Sibiu este: „Patrimoniu, Teritoriu, Comunitate". Ca siglă a fost aleasă miniatura „Roata 
timpului" a lui Picu Pătruţ, pictorul săliştean din secolul al XIX-iea. 

Pe de altă parte, concepţia de ecomuzeu corespunde perfect cu funcţiile 
muzeului etnografic clasic, colaborarea dintre cele două concepţii - etnomuzeografia 
tradiţională şi cea ecomuzeală găsind forme interactive de colaborare şi acţiune 
comună. 

În judeţul Sibiu iniţiatoarea ecomuzeului a fost Fundaţia „Gaia Heritage Paris" 
care în anul 2006 a înfiinţat primul ecomuzeu regional din România - Ecomuzeul 
Regional Sibiu. 

Încă din perioada organizării sale fundaţia a apelat la Muzeul „ASTRA" ca 
posesorul celui mai competent nucleu de specialişti în domeniul etnografiei din zonă, 
pentru realizarea unei documentaţii de specialitate privind localităţile propuse în 
reţeaua regională sibiană. 

Pe baza acestei selecţii, au fost alese, pentru cercetarea prealabilă, 8 localităţi 
aflate în diversele zone etnografice ale judeţului Sibiu: Gura Râului, Sălişte - Galeş 
(Mărginimea Sibiului), Valea Viilor, Biertan, Moşna (zona Târnavelor), Săsăuşi (zona 
Hârtibaciu) şi Avrig (zona Ţara Oltului), ultima cu titlu experimental. Dintre acestea în 4 
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localităţi: Gura Râului, Sălişte, Valea Viilor şi Biertan specialiştii muzeului în aer liber au 
realizat la finele anului 2006 o investigaţie privind potenţialul ecomuzeal. 

Justificarea alegerii acestor 8 locaţii ecomuzeale este dată de concentrarea şi 

valoarea patrimoniului material şi imaterial tradiţional în fiecare din ele, cât şi de factorii 
demografici, ocupaţionali, meşteşugăreşti, care dau dinamică şi astăzi acestor localităţi, 
caracterizate printr-o deosebită activitate umană, menţinerea unor structuri rurale în 
componenţa noilor oraşe (Sălişte, Avrig), de interesul prezentat de valorile istorice şi 
etnografice ale satelor de pe Târnave sau de diversitatea specifică satelor din 
Mărginimea Sibiului, fără a exclude şi localităţi dezavantajate din punct de vedere al 
amplasamentului actual sau scăderii populaţiei, cum ar fi Săsăuşul, care deşi 
arhitectonic are pierderi mari, posedă unul dintre valoroasele monumente religioase 
zugrăvite de familia fraţilor Grecu. Toate cele 8 aşezări cuprinse în cercetare au şi un 
potenţial turistic deosebit. Şi pe acest plan colaborarea Muzeului „ASTRA" cu 
ecomuzeul regional Sibiu poate fi continuată prin intermediul Centrului de informare 
turistică din cadrul Muzeului în aer liber din Dumbravă, înfiinţat în anul 2007. 

Muzeul „ASTRA", continuând propriul său program de conservare şi valorificare 
muzeală a patrimoniului şi-a adus contribuţia pe planul documentării prin cercetarea 
ştiinţifică din 2006, cu o echipă de cercetare coordonată de prof. dr. Corneliu Bucur, 
directorul Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" prin cercetare de teren în domeniile: 
tipul de aşezare şi încadrare în peisaj, gospodării, locuinţe, valori istorice şi 

arhitecturale locale (Valer Deleanu), ocupaţii şi meşteşuguri (Marius Gherghel, Ciprian 
Popa), instalaţii tradiţionale (Florin Streza), alimentaţie populară (Mihaela Văcariu), port 
şi obiceiuri (Isabela Micloş - Nimirceag). Sinteza realizată a fost apreciată de 
specialiştii în domeniu şi de organizatorii ecomuzeului regional Sibiu, stabilind justeţea 
selectiei localitătilor. 

· În contin~are, aceeaşi echipă a contribuit în cursul anilor 2007 şi 2008 la 
repertorierea patrimoniului cultural în unele din localităţile selectate (Gura Râului, Valea 
Viilor, Sălişte, Galeş) şi va continua să o facă şi în Săsăuş, Biertan şi Avrig. 

Tot în cursul anilor 2007 şi 2008 colaborarea dintre muzeu şi Ecomuzeul 
Regional Sibiu a constat şi în susţinerea activităţilor şi programelor prin participarea la 
discuţii şi manifestări a directorului general prof. dr. Corneliu Ioan Bucur şi Valer 
Deleanu. Preşedintele Ecomuzeului Regional Sibiu - Marius Halmaghi a apreciat 
întotdeauna punctele de vedere şi propunerile venite din partea Muzeului „ASTRA" în 
problemele mai ales legate de modalităţile de conservare a valorilor materiale şi 

imateriale din localităţile reţelei ecomuzeale. 
Printre programele desfăşurate în aceşti ani se pot menţiona: Festivalul verzei la 

Moşna, Civilizaţia apei la Gura Râului, utilizarea metodelor fitoterapeutice tradiţionale 
în „Festivalul naturii" de la Biertan, Festivalul „Marţian Negrea" la Valea Viilor, circuitul 
turistic al bisericilor pictate de fraţii Grecu la Săsăuşi, păstoritul tradiţional şi Reuniunea 
oierilor de la Tilişca cu punerea în valoare turistică a cetăţii dacice, tradiţia creşterii 

bivolilor şi a caprelor la Săsăuş, toate aceste programe dezbătute şi aplicate referindu
se la modalităţile diverse de conservare a peisajului tradiţional în cadrul ecomuzeal. 

Interesul pentru ecomuzeu a făcut ca şi alte localităţi să dorească să fie incluse 
în acest sistem, trezind un interes deosebit şi să sperăm cu bătaie cât mai lungă pentru 
această formă modernă de muzeologie. Coincidenţa a făcut ca apariţia ecomuzeului 
regional şi o colaborarea cu Muzeul „ASTRA" să se facă pe fondul anului în care Sibiul 
a fost declarat Capitală Culturală Europeană în 2007. Semnificativ, acest nou sistem 
muzeal, menţinând o colaborare strânsă cu un muzeu de tip clasic arată că importanţa 
Sibiului pe plan cultural turistic nu se rezumă la limitele sale, ci trecând peste ziduri se 
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pot extinde şi în zonele etnografice înconjurătoare, în aşezările rurale cu o intensă viaţă 
materială şi spirituală. 

Problemele pe care continuă să se axeze Ecomuzeul Regional Sibiu şi care vor 
menţine în continuare colaborarea va fi în viitor legată de stabilirea unor circuite 
turistice în interiorul localităţilor, de revigorarea meşteşugurilor (Reuniunea meseriaşilor 
de la Sălişte), continuarea Festivalurilor şi obiceiurilor specifice fiecăruia dintre satele 
reţelei, valorificarea moştenirii artistice a fam. Grecu, legată de salvarea monumentelor 
religioase posesoare, în primul rând a bisericii din Săsăuş, programul „Civilizaţia apei" 
la Gura Râului unde se manifestă un interes deosebit pentru modelul Etno Tehno Parc 
din Muzeul în aer liber din Dumbravă, dar şi salvarea şi resuscitarea căii ferate înguste 
Sibiu Agnita sau salvarea unui patrimoniu preindustrial cum ar fi moara hidraulică din 
Galeş cu sprijinul Primăriei din Sălişte. 

Implementarea conceptului ecomuzeal n-a fost scutită, în aceşti ani, de 
dificultăţile începutului, de lipsă de experienţă. El este unul din căile de viitor ale 
valorificării valorilor identitare ale satelor româneşti prin intermediul turismului, 
perspectivă în care colaborarea dintre Muzeul „ASTRA" şi Ecomuzeul Regiunii Sibiu 
are deschise posibilităţi multiple de afirmare. 

„ASTRA" MUSELIM ANO ITS COLLABORA TION 
WITH THE REGIONAL ECO-MUSEUM -SIBIU 

ln 2006 was founded the Regional Eco-Museum-Sibiu and it included the whole 
Sibiu County. lt is the first eco-museum in Romania. 

The Regional Eco-Museum Sibiu was promoted by Gaia Heritage Foundation, 
Paris, and it's an original way of interconnection, to conserve the traditional material 
and immaterial patrimony within a rural community. The Eco-Museum is conceived as a 
live museum for touristic purposes. 

Since its foundation, „ASTRA" Museum cooperated with the Regional Eco
Museum-Sibiu, investigating the eco-museum potential of 4 villages that are included 
into the network. 

Diverse ways of collaboration are still going on in present. The aim of both 
institutions, classic or non-conventional, is the same, namely to promote the traditional 
values, the conservation of tradition and stimulate the touristic interest for these values. 
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Sigla Ecomuzeului Regiunii Sibiu, inspirată de miniatura Roata timpului, 
a lui Picu Pătruţ din Sălişte, judeţul Sibiu 

Localizarea cele 4 aşezări în care s-au realizat, 
la finele anului 2006, o investigaţie privind potenţialul ecomuzeal: 

Gura Râului, Sălişte, Valea Viilor şi Biertan 
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Front de case, 
Biertan, judeţul Sibiu 

Biserică, 
Valea Viilor, judeţul Sibiu 
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Casă, 
Gura Râului, judeţul Sibiu 

Troiţă pe Bretea, 
Sălişte, judeţul Sibiu 
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